

ЮБИЛЕЙ ВЛАДИМИРА ТЕРЕНТЬЕВИЧА КАБЫШЕВА



18 декабря 2008 г. – юбилей известного ученого-правоведа и педагога, доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ Владимира Терентьевича Кабышева.

Владимир Терентьевич Кабышев родился 18 декабря 1938 г. в станице Старо-Минской Краснодарского края.

В.Т. Кабышев – выпускник Саратовского юридического института. Первые шаги в науке сделаны им под руководством видного ученого и педагога, доктора юрид. наук, проф. И.Е. Фарбера.

Активной научной деятельности В.Т. Кабышева предшествовал опыт практической работы. В 1963–1965 гг. он работал старшим следователем Первомайского РОВД г. Краснодара, 1965–1966 гг. – следователем Кировского РОВД г. Саратова, старшим следователем Управления милиции г. Саратова.

Вопросы формирования и функционирования государственной власти всегда имели огромное значение, оказывали и оказывают влияние на все сферы жизнедеятельности общества. Объективное и глубокое осмысление этих процессов, выявление системных связей и закономерностей – актуальная и одновременно сложная задача, стоящая перед ученым-исследова-

телем. В.Т. Кабышев внес существенный вклад в науку конституционного права, разработку теории народовластия. С конца 60-х годов на протяжении ряда десятилетий в сфере его научных интересов находятся вопросы правовой регламентации институтов прямой демократии, конституционного обеспечения народного суверенитета, конституционных гарантит прямого и представительного народовластия, парламентаризма, диалектики взаимоотношений личности и власти. Научные изыскания В.Т. Кабышева способствовали дальнейшему развитию и обоснованию идей народовластия, выведению конституционно-правовых знаний в этой области на уровень философии права.

Впервые в науке российского конституционного права проф. В.Т. Кабышевым было предложено исследование проблемы психологии власти, сформулированы элементы психологии властования в российском обществе и государстве. Эффективность функционирования народовластия обусловлена инструментальной составляющей – конституционной системой органов власти, гарантированным правопорядком и определенными социально-психологическими факторами. Эти выводы и положения имеют особую значимость, востребованы и в современной России.

Владимир Терентьевич уделяет особое внимание изучению понятий и категорий науки конституционного права, которые выступают основными элементами, отражающими конституционно-правовые явления и процессы. Он обогатил и расширил категориальный аппарат науки конституционного права исследованием содержания категорий “народ”, “выборы”, “гарантии непосредственного народовластия”, “конституционализм” и др.

Значительное место в трудах ученого занимают работы, посвященные интегрирующей категории науки конституционного права, охватывающей предмет этой отрасли, – конституционному строю России. Принятие в 1993 г. Конституции РФ, провозглашение Российской Федерации демократическим государством и объявление его народа носителем суверенитета и единственным источником власти в стране ознаменовали новый этап государственного строительства и общественного развития. На этом этапе особую актуальность приобрели исследования, определяющие контуры новой демократической государственности России.

В.Т. Кабышев – один из основателей нового направления в отечественном государствоиздании – исследования теоретических проблем и проблем функционирования российского конституционализма. В рамках этого направления всестороннему научному анализу подверглись конституционные основы и тенденции развития российского федерализма, конституционная система власти в России, права человека и т.д.

Научные достижения В.Т. Кабышева в этой области обусловлены его участием в качестве эксперта в работе Конституционного совещания (1993 г.), созданного Президентом страны для выработки согласован-

ного проекта Конституции РФ. Он возглавлял авторский коллектив проекта российской Конституции, который решением Конституционной комиссии РСФСР от 3 января 1991 г. был отмечен второй премией (первая не присуждалась).

В.Т. Кабышев – автор более 200 работ. Среди них – учебники и курсы лекций “Конституционное право России”, комментарии к Конституции РФ 1993 г. Его перу принадлежат многочисленные статьи по проблемным вопросам правовой регламентации выборов, собраний граждан, защиты прав человека, модернизации общества и государства, истории развития науки конституционного права постсоветской России.

Ряд научных трудов Владимира Терентьевича опубликован в Болгарии и Германии. Он осуществлял руководство правового направления в реализации исследований республиканской программы “Народы России: возрождение и развитие”.

Процесс формирования органов государственной власти и местного самоуправления, поиск эффективных методов его правовой регламентации в условиях реформирования политico-правовой системы Российской Федерации обусловливают необходимость сочетания теоретических и практических знаний, научного осмыслиения накопленного опыта. В.Т. Кабышеву это удалось, поскольку на протяжении ряда лет он активно участвует в избирательном процессе в качестве председателя и члена избирательных комиссий федерального и областного уровней. Владимир Терентьевич был председателем окружной избирательной комиссии по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ, председателем избирательной комиссии Саратовской области. С 1992 г. В.Т. Кабышев – член Научно-консультативного совета Конституционного Суда РФ.

Российская юридическая наука призвана синтезировать накопленный опыт, обогащать его новыми теоретическими подходами, определять основные направления законодательной регламентации. Под руководством В.Т. Кабышева на возглавляемой им кафедре конституционного права был подготовлен ряд законопроектов, направленных в Верховный Совет РСФСР и Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации. Отдельные предложения проектов получили впоследствии отражение в принятых законах.

Владимир Терентьевич успешно сочетает научную деятельность с плодотворной педагогической работой. Он внес значительный вклад в развитие юридического образования, подготовку юристов. Всестороннее знание предмета, логическое объяснение категорий, идей и теорий науки конституционного права, сочетание научных положений с практикой реализации конституционных норм, видение тенденций и закономерностей конституционного развития России, ораторское искусство – вот что отличает лекционные курсы проф. В.Т. Кабышева.

Наряду с активной творческой деятельностью подготовка научных кадров – дело всей жизни Владимира Терентьевича Кабышева. Будучи достойным продолжателем научных традиций своего учителя В.Т. Кабышев создал на кафедре атмосферу постоянного научного поиска, творческого подъема, преданного служению своему делу. Профессором В.Т. Кабышевым подготовлены 34 кандидата и 5 докторов наук. Поражает разносторонность тематики научных направлений, выбранных его учениками: проблемы конституционной доктрины, гарантii народовластия, федерализма, защиты прав человека, конституционных функций выборов, роли политических партий в современном государстве, правовых актов Президента РФ, правового регулирования средств массовой информации и многие другие. Работы ученых саратовской школы конституционного права отличают преемственность идей, новизна подходов и глубина научных исследований.

В 1994 г. В.Т. Кабышев избран действительным членом Академии гуманитарных наук. Указом Президента РФ от 30 июля 1999 г. ему присвоено почетное звание “Заслуженный деятель науки Российской Федерации”. За долголетний, добросовестный труд он награжден медалью “Ветеран труда”. За заслуги в области высшего образования России приказом Министерства общего и профессионального образования РФ от 20 марта 1997 г. В.Т. Кабышев награжден нагрудным знаком “Почетный работник высшего образования России”.

Коллеги и ученики поздравляют Владимира Терентьевича с юбилеем и желают ему добра и счастья, здоровья и новых творческих успехов!